
高雄市楠梓區莒光國小【閱情閱勤】校訂課程教學活動設計 

                                                        
 單元名稱：閱讀閱好玩 

一、教學設計理念說明 

小一的學生正處於大量識字並且進行大量閱讀的階段，藉由「愛上圖書館」的活動，讓孩子了

解如何利用圖書館，並能找出喜愛的書進行閱讀。透過專書導讀活動讓孩子在閱讀中啟發心靈的成

長，汲取故事中的生活經驗，讓孩子成長茁壯！從繪本的分享中，讓學生更注意到我們生活中充滿

著許多性別刻板印象，而種種印象很容易影響我們的選擇和行為，在自身遇到時應該怎麼處理與面

對。從故事情節中，對照自己實際經驗，明白當他人碰觸自己身體，而產生不舒服感時，可以透過

勇敢溝通來表達自己的感受，進而保護身體的隱私權。  
    最後透過學習單，回顧這學期閱讀的繪本，反思如何從中去找出故事想傳達的重點，提出這些

繪本中的人物有誰?發生哪些事?把最有印象的畫面繪畫出來，並說出故事想表述的重點，從閱讀中

得到閱讀的樂趣。  

二、教學活動設計 

統整領域 國語文、生活 設計者 一年級教學團隊 

實施年級 一年級上學期 總節數 11節 

單元名稱 閱讀閱好玩 
設計依據 
核心素養 

總綱核心素養 領綱核心素養 

A1 身心素質與自我精進 

A2 系統思考與解決問題 

C2 人際關係與團隊合作 

國-E-A1 

認識國語文的重要性，培養國語文的興趣，

能運用國語文認識自我、表現自我，奠定終

身學習的基礎。 

國-E-A2  

透過國語文學習，掌握文本要旨、發展學習

及解決問題策略、初探邏輯思維，並透過體

驗與實踐，處理日常生活問題。 

生活-E-C2  
覺察自己的情緒與行為表現可能對他人和環

境有所影響，用合宜的方式與人友善互動，願

意共同完成工作任務，展現尊重、溝通以及合

作的技巧。 

核心素養呼應說明 

 學生透過對學校圖書室及周遭設備的認識，將閱讀融入日常生活習慣，樂於在課餘時間，到圖

書室借還書，優游於閱讀的世界，  

 藉由繪本《大嘴巴》學習大嘴巴老鼠，虛心接受了大嘴鳥的建議，改掉了許多壞毛病，下定決

心做一個真正有學問的人！透過口說好話活動，學習體察他人的感受，並給予適當的回應，以

達成溝通及互動的目標。 



 藉由繪本《喝光河水的母雞》，讓小朋友從中培養是非判斷的能力，從中學習處理日常生活問

題，讓學生清楚故事想傳達的想法並澄清學生的價值觀。 

 藉由繪本《不要親我》，能覺知自己身體被碰觸時，會產生不舒服感區域，知道自己擁有身體

隱私權。學會表達自己的意見和感受，不受性別的限制，並尊重自己和他人感受。 

 藉由繪本《我們的媽媽在哪裡》，讓學生更注意到我們生活中充滿著許多性別刻板印象，而種

種印象很容易影響我們的選擇和行為。因此要學習去理解他人感受，發展與人溝通協調、包容

異己、和諧的社會參與素養。 

概念架構(跨領域用) 導引問題 

 

1. 知道怎麼利用圖書館?借還書籍的步驟如

何? 

2. 從繪本封面圖畫，能推測故事情節是什

麼? 

3. 重述繪本故事結構與要素：人、事、時、

地、物，以及這本書想告訴我們的訊息是

什麼？ 

4. 透過四層次提問法，能瞭解文本的內容是

什麼? 

5. 能欣賞優美詞句、尋找最喜歡的圖片、文

句或情節在哪裡? 

6. 從故事啟示，能學習到正確保護自己的方

法如何實踐在生活上? 

學習 
重點 

學習

表現 

【國語文】 
3-Ⅰ-4 利用注音讀物，學習閱讀，享受閱讀

樂趣。 
5-Ⅰ-3 讀懂與學習階段相符的文本。 
5-Ⅰ-4 了解文本中的重要訊息與觀點。 
5-Ⅰ-6 利用圖像、故事結構等策略，協助文

本的理解與內容重述。 
5-Ⅰ-8 認識圖書館(室)的功能。 
5-Ⅰ-9 喜愛閱讀，並樂於與他人分 
享閱讀心得。 
【生活】 
7-I-2 傾聽他人的想法，並嘗試用各種方法理

解他人所表達的意見。 
7-I-3 覺知他人的感受，體會他人的立場及學

習體諒他人，並尊重和自己不同觀點的意見。 

學習

內容 

【國語文】 
Aa-I-5 標注注音符號的各類

文本。 
Ac-I-2 簡單的基本句型。 
Ac-I-3 基本文句的語氣與意

義。 
Ad-I-2 篇章的大意。 
Ad-I-3 故事、童詩等。 
Ba-I-1 順敘法。 
【生活】 
D-I-2 情緒調整的學習。 
D-I-3 聆聽與回應的表現。 

議題 
融入 

所融

入之

學習

重點 

性別平等教育 
性 E3 覺察性別角色的刻板印象，瞭解家庭、學校於職業的分工，不應受性性別的限

制 
性 E4 認識身體界限與尊重他人的身體自主權。 

教材來源 自編 

教學資源 電腦、圖書館館藏、班級共讀書箱   

學習目標 



1. 能認識本校圖書館的位置，能遵守進入圖書館的禮儀，了解借閱規則並完成借閱程序。 
2. 能專心聆聽並能運用文本閱讀策略，理解文本的內容與意涵。 
3. 能口說好話，並學會尊重自己和他人感受。 
4. 能從活動發現生活中對職業的性別刻板印象，與說明兩性的異同與特質，並欣賞其差異。 
5. 能知道自己擁有身體隱私權。 
6. 能表達自己的意見和感受，不受性別的限制，並學會尊重自己和他人感受。 

 
教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 教學資源 評量 
節次一: 圖書館利用教育-愛上圖書館 
一、引起動機 
    老師製作孩子們的借書證。帶孩子認識圖書館 

的位置；帶領學生至館內，並介紹圖書館的配置。 

教孩子有禮貌的問候圖書館館長和志工媽媽。  

二、發展活動 
    老師介紹圖書館禮節、書插的使用、借還書方

式以及借書證使用注意事項，逾期處理罰則。 
三、統整活動 
    老師發予學生借書證，介紹孩子適合的繪本書 
籍區，讓孩子尋找自己喜歡的故事書，到櫃台辦理 
借閱。 

-第一節結束- 

節次二:  
一、引起動機 

    老師說明圖書館的使用規範與相關注意事項。 

老師宣布分組名單 4至 5人一組。 

二、發展活動 

    老師說明各小組在圖書館內尋找喜愛的文本。 

朗讀完畢後所有同學一起討論故事內容，分享自己 

的觀後心得，老師在旁巡視並適時給予協助。 

三、統整活動 

小組討論回顧與整理重點，並借閱文本，老師

引領學生回教室小組完成學習單。各組將學習單放

於黑板上，向班級分享。-第二節結束- 

節次三: 專書導讀及討論-大嘴巴 

一、引起動機  

    學生選擇一位對象，用說好話的方式對他說。 

二、發展活動 

   老師導讀繪本，學生仔細觀察書中插圖和聆聽故 

事。透過問題討論,讓學生清楚故事想傳達的想法並 

澄清學生的價值觀。最後老師總結故事內容重點。 

三、統整活動 

 
5分鐘 

 
 

 

 

20分鐘 

 

 

 

5分鐘 

 

 

 

 

 

5分鐘 

 

 

 

20分鐘 

 

 

 

15分鐘 

 

 

 

 

5分鐘 

 

 

20分鐘 

 

 

 

 

 

 

15分鐘 

 
圖書館 
 
 
 
 
 
PPT 
 
 
 
借書證 
 
 
 
 
 
小組分組

名單 

 
一本小組

的故事書 

 
 
學習單 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
實作表現 

 

 

 

 
聆聽欣賞 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
口語表達 

實作表現 
 
 
實作表現 
 
 
 
 
口語表達 

 
 
聆聽欣賞 

 
 
 
 
 
口語表達 



  老師整理繪本重點、欣賞優美詞句、尋找最喜歡 

的圖片、文句或情節。學生分享閱讀心得與生活經

驗，進行學生閱讀文本的觀點對話與交換。 

-第三節結束- 

節次四: 

一、引起動機 

   老師說一則故事告訴我們有三種心時時放在心

中，並且能在生活上實踐。這三種心我們稱「三好

運動」，這三好即是「存好心、說好話、做好事」。 

二、發展活動 

教導學生實踐「三好運動」存好心、做好事、

說好話的具體作法。老師總結在生活中實踐對的事

情，會有大大的福氣。 

三、統整活動 

    回顧繪本重點，指導學生畫出最喜歡的圖片、

文句或情節，並完成學習單。小組分享完成的學習

單及自己的感受。    -第四節結束- 

節次五-六: 專書導讀及討論-我們的媽媽在哪裡 

一、引起動機 

    猜請幾位學生用動作比手畫腳表演父母所從事

的職業，讓同學猜猜看。    

二、發展活動 

    老師導讀繪本，學生仔細觀察書中插圖和聆聽 

故事。透過問題討論,讓學生清楚故事想傳達的想法 

並澄清學生的價值觀。老師總結說明職業的選擇是

不分性別的，可以依據自己的興趣、能力、特質來

選擇。 

三、統整活動 

   老師指導學生完成學習單，並展示每個人的學

習單，分享自己的媽媽是什麼樣的人? 

-第五-六節結束- 

節次七: 專書導讀及討論-喝光河水的母雞 

一、引起動機  

    請學生觀察繪本《喝光河水的母雞》並猜一猜

故事裡有有誰？會出現什麼？   

二、發展活動 
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   老師導讀繪本，學生仔細觀察書中插圖和聆聽故 

事。教師指導學生看圖片，說出圖片中的情節。接 

著閱讀下方的文字，推測各圖所對應的情節。透過 

問題討論, 動動腦時間，讓學生清楚故事想傳達的 

想法並澄清學生的價值觀。 

三、統整活動 

    老師整理繪本重點、欣賞優美詞句、尋找最喜

歡的圖片、文句或情節。指導學生完成學習單。 

-第七節結束- 

節次八: 專書導讀及討論-不要親我 

一、引起動機 

    透過「警戒地圖導航」學習單,讓學生覺知身

體碰觸不舒服感區域，了解身體有哪些隱私地方。    

二、發展活動 

    老師導讀繪本，仔細觀察書中插圖和聆聽故事。 

透過問題討論,讓學生清楚故事想傳達的想法並澄 

清價值觀。 

三、統整活動 

   老師統整身體的界限，告知尊重不同自我決策 

概念，每個人有權利決定自己的行為，別人必須要 

尊重。 

-第八節結束- 

 

節次九: 

一、引起動機 

教師教學生學會保護自己的身體界限，以及身

體界限被侵犯時，勇敢表達自己的感受了。 

二、發展活動 

進行情境演練與討論：教師帶領全班回顧情境

中，說了什麼？回應了什麼？  

三、統整活動 

   學生完成學習單，小組分享完成的學習單及自

己的感受。老師透過男女生掛圖，引導學生認識

自己的身體隱私處，強調身體界限有所差異，每

個人都必須了解自己的身體界限，並保護自己的

身體。 
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-第九節結束- 

節次十: 回饋與檢討-重點小高手 

一、 引起動機 

    欣賞動畫《有你真好》http://life.edu.tw    

二、發展活動 

    老師導讀繪本，學生仔細觀察書中插圖和聆聽 

故事。透過問題討論,讓學生清楚故事想傳達的想 

法並澄清學生的價值觀。老師指導學生實作完成學 

習單。 

三、統整活動 

    引導展示每個人的學習單，分享自己所關愛的 

人和他會做的事。下課或放學後，找機會對心中關 

愛的人擁抱或說出關愛的話。 

-第十節結束- 

節次十一: 

一、引起動機  

    引導學生回顧這學期看了哪些繪本？試著把看

到故事中的重點重述出來。 

二、 發展活動  

    學生拿出這學期所看過最喜歡的故事書，重新

閱讀一次，教師巡視並適時提醒學生如何找出繪本

中的重點。 

三、 統整活動 

請同學上台分享自己喜歡的故事，並完成學習單。 

-第十一節結束- 
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【閱讀學習單】大嘴巴 

 

一年（   ）班姓名：（     ） 

◎這個故事的主角是（        ），牠的名字是

（        ）。 

◎ 這個主角喜歡做什麼事？ 

（                              ）。 

◎這個故事裡哪個動物扮演提醒大家的角色？ 

□老虎 □兔子 □河馬 □大嘴鳥。  

 

◎畫出這個故事裡，你最喜歡、印象最深刻的內容? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



【閱讀學習單】我們的媽媽在哪裡? 

一年（   ）班姓名：（     ） 

1. 兩個孩子跟媽媽到哪裡？（     ）。 

2. 媽媽去撿什麼東西，讓兩個孩子一直等？ 

（     ）。 

3. 警察帶著兩個孩子找媽媽，孩子怎麼形容自己媽媽？ 

（                            ）。 

4.  最後警察帶著兩個孩子在哪裡找到媽媽? 

（                            ）。 

5. 你認為自己的媽媽是什麼樣的人? 

（                            ）。 

6.畫下自己的媽媽，跟同學分享。 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



喝光河水的母雞 

一年（   ）班姓名：（     ）  
1. 母雞在覓食時撿到什麼東西？ 

 □金幣 □皇冠 □食物 

2. 母雞去皇宮遇到哪些阻力？依順序排列出來: 

□小狗→河 水→野狼→狐狸→大樹  

□河水→野狼→貓頭鷹→狐狸 →大樹 

□河水→狐狸→大樹→野狼→貓頭鷹  

3. 貓頭鷹把甚麼喝光了？ 

□河水 □油 □可樂  

4. 母雞被關進馬廄裡時，吐出什麼東西來救了

牠？ 

□狐狸 □野狼 □大樹 

5. 最後，母雞要回家的心情是怎樣？ 

□很失望 □很快樂 □很緊張 

6.如果你是書中的母雞，你會怎麼處理撿到的東

西？                 

                    

 

 

 

 



「警戒地圖導航」學習單 

                                           一年   班    號姓名 

各位小朋友，你知道你的身體有些地方，被

別人碰觸會感覺不舒服呢？請用紅色的筆在這些

地方畫上愛心，表示這是『需要保護的隱私處』

喔！ 
 

 

 



三、評量標準與評分指引  

備註：可由授課教師達成共識轉化自訂分數(級距可調整)。 

學習目標 能專心聆聽並能運用文本閱讀策略，理解文本的內容與意涵。 

學習表現 理解文本的重要訊息，能掌握提問重點，完整且清楚提出自己的觀點。 

表現任務 能運用個人口頭報告或小組報告表達出自己的觀點。 

評量標準 

主 
題 

表

現

描

述 

A 
優秀 

B 
良好 

C 
基礎 

D 
不足 

E 
落後 

閱

讀

閱

好

玩 

能完整清楚回

答提問，並理解

文本的重要訊

息與觀點。 

能了解提問試

著回答，並理解

文本的訊息與

觀點。 

能仔細聆聽同

學回答提問，

大致理解文本

的訊息與觀

點。 

在他人協助

下，大致能理

解文本的訊息

與觀點。 

未達 
D 級 

評 
分 
指 
引 

能掌握提問重

點，與提出自

己的觀點，並

以兩種觀點支

持自己的看

法。 

能根據提問提

出自己的觀

點，並以兩種

觀點支持自己

的看法，但句

子與觀點的對

應有少部分不

恰當或不完

整。 

大致能了解同

學回答提問的

內容。並以一

種觀點支持自

己的看法，但

句子與觀點的

對應有少部分

不恰當或不完

整。 

在他人協助

下，大致能提

出自己的觀

點。但句子與

觀點的對應有

少部分不恰當

或不完整。 

未達 
D 級 

評 
量 
工 
具 

小組表演、口說、學習單 

分數 
轉換 

95-100 90-94 85-89 80-84 79以下 


